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TERME ANSETZEN UND UMFORMEN 

1.  Gib die Gesamtlänge der Körperkanten in einem möglichst einfachen Term an.

a) b) c)

d) e) f)

2.  Vereinfache so weit wie möglich.

a) 8 – 4(2x – 5) – (7y + 10) : 2 – 8   b) 5a + 4(3b – 4c) – (5a – 7c) · 2 

c) (–4) · 0,25a – 9 : 1,5 + 8,1b · 3   d) (–6) · 0,5x – 7,5 : 1,5 + 7,4y

3.  Vereinfache so weit wie möglich.

a) 8a – 5b –   [10a – 12b – (3a + 7b)]  – a b)   [6(2x – 3y) – 5(2y – 9x)]  : 2 – 4z

c) 5  [a – (8a – b) · 4]  – 5(a – b) + 7a d) (–72 a) : 9 – 3  [2a – (5y – 5x)]  – 6x 

4.  Löse die Klammern auf.

a) (a + 4) · (b + 6) b) (x + 5) · (y – 2)

c) (4,5 – x) · (6 + y) d) (a – 2) · (b + 10)

e) (y – x) · (2 – 12)  f) (2,5x – 4) · (4 + 7y)

5.  Gib jeweils in einem Term an.

a) Neben dem Schwimmbecken wird b) Um ein Blumenbeet in einem Park 
 ein Plattenweg mit einer Breite von   wird ein Weg angelegt. Wie groß ist die
 1,5 m angelegt. Wie groß ist die   Fläche des Weges?
 Fläche des Weges? 

a

a

a

b

a

c

a

b
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c
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ALGEBRAISCHE GLEICHUNGEN

1.  Löse die folgenden Gleichungen.

a) x + 30 + 10x + 69 = 110x b) 3x – 12 = 312 – (32x + 96) + 17

c) 1,7x – 27 – 1,2x = 3 – 2,5x d) 450x – (65 – 190x) = 255

e) 2,75 – (12,5 – 4x) = 6,25 f) 4x – 2,5 – (2x + 7,5) = 6

2.  Löse die folgenden Gleichungen.

a) 5(3x – 10) = 1 – 2x b) x(12 – 1) – 7 = 3(2x + 6)

c) 80 –   1 _ 
5
  x = 60 d) 2  1 _ 

4
   – 23 =   7 _ 

8
  x – 26

e)   1 _ 
7
  x +   1 _ 

3
  x + 5 =   1 _ 

2
  x + 3 f)   3 _ 

4
  (6x – 12) = 12 – (1,5x – 3)

3.  Löse die folgenden Gleichungen.

a)   4x – 18 __ 
3
   – 1,5 =   5x – 15 __ 

5
   b)   32x – 10 __ x   + 24 =   24x + 26 __ x  

c)   
5(x + 1)

 __ 
6
   =   3x – 1 _ 

4
   d)   

1(x – 1)
 __ 

3
   +   5 _ 

6
   =   1 _ 

4
  (3x – 10) –   1 _ 

2
  

e)   3 _ 
4
  (3x – 8) +   5 – x _ 

8
   = 2 –   4x – 7 _ 

5
   f) 2(x + 5) +   1 _ 

8
  x = 3x –   

3(x – 5)
 __ 

4
  

4.  Hier haben sich Fehler eingeschlichen. Rechne ab der falschen Zeile.

a)  13x – (49 – 12x) = 64 + 12 b)    7x + 6 _ 
9
   – x = 4 –   5x – 2 _ 

6
   | · 9 · 6 

 13x – 49 – 12x = 76   (7x + 6) · 6 – x = 4 – (5x – 2) · 9

 13x – 12x = 76 + 49  42x + 36 – x = 4 – 45x + 28

 x = 125  42x – x – 45x = 4 + 28 – 36

   – 4x = – 4 | : (– 4) 

   x = 1

Die Buchstaben ergeben ein Lösungswort.

E

1a) 1b) 1c) 1d) 1e) 1f) 2a) 2b) 2c) 2d) 2e) 2f) 3a) 3b) 3c) 3d) 3e) 3f) 4a) 4b)

Lösungen zu 1– 4

7 = E
5 = T

1,125 = S

100 = E

1 = G

6 = K

10 = S50 = E

84 = H5 = C

4 = E

–13 = C

3 = S

3 = R

4 = E

  1 _ 
2
   = P

8,4 = H

13,5 = U
6 = R

8 = N
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TEXTGLEICHUNGEN

1.  Löse die folgenden Textgleichungen.

a) Addiere zu einer Zahl 125. Du erhältst 430.
b) Subtrahiere von einer Zahl 47. Das Ergebnis ist 9.
c) Wenn du eine Zahl mit 8 multiplizierst, erhältst du 136.
d) Welche Zahl musst du durch 16 dividieren, um 24 zu erhalten?

2.  a) Addiert man zum vierten Teil einer Zahl 5, bekommt man 20 weniger als die Hälfte der Zahl.
b)  Addiere zum Vierfachen einer Zahl ihr Dreifaches und subtrahiere 20. 

Das Ergebnis ist um 1 größer als das Fünffache dieser Zahl.
c)  Vermehre ich eine Zahl um ihren 6. Teil und um ihre Hälfte, erhalte ich 16 weniger als das Doppelte 

der Zahl.
d)  Vermehre das Zweieinhalbfache einer Zahl um das Produkt aus 2,4 und 4. Du erhältst 3,4 weniger 

als das Dreifache der Zahl.

3.  a)  Vermehrt man das Vierfache einer Zahl um 7, so erhält man doppelt so viel, als wenn man das  
Dreifache der Zahl um 5,5 vermindert.

b)  Das Vierfache einer um 7 vermehrten Zahl ergibt halb so viel, wie das Vierfache der Zahl vermehrt 
um 100.

c)  Vervielfache die Differenz aus dem Fünffachen einer Zahl und 4 mit 4 und addiere dann noch 55.  
Du erhältst 11 weniger als das Fünffache der Summe aus dem Sechsfachen der gesuchten Zahl und 8.

d)  Wenn du das Achtfache einer um 5 verminderten Zahl um 64 vermehrst, so erhältst du den Quotien-
ten aus 128 und 8, vermehrt um das Zehnfache der Zahl.

4.  Schreibe als Textgleichung.

a)   8x + 12 __ 
3
   =   16x – 8 __ 

2
   b) (x + 9) · 5 = 8x

c) 6x + 54 = (x – 11) · 10 d) x +   1 _ 
8
  x +   1 _ 

2
  x =   1 _ 

4
  x + 12

5.  Kreuze die richtige Textgleichung an.

20x – 14 = 192 – 9x 

   Die Differenz aus 14 und dem 20-Fachen der Zahl ist gleich der Differenz aus 192 und dem  

9-Fachen der Zahl. 

   Subtrahiert man 14 vom 20-Fachen einer Zahl, so erhält man die Differenz aus 192 und dem  

9-Fachen der Zahl. 
 

Die Buchstaben ergeben ein Lösungswort.

E E

1a) 1b) 1c) 1d) 2a) 2b) 2c) 2d) 3a) 3b) 3c) 3d)

 

Lösungen zu 1– 3

305 = E

100 = A

26 = N

9 = B

384 = F
56 = L

10,5 = N

48 = T

4 = L

17 = E

11 = U

1 = L
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SACHGLEICHUNGEN

1.   Der Gewinn einer Firma wird auf die drei Geschäftsführer entsprechend ihrer Einlagen verteilt. 

Dabei erhält A eineinhalbmal so viel wie B, C erhält aber nur die Hälfte von B. Zusammen erhalten sie 
600 000 €. Wie viel € erhält jeder der drei Geschäftsführer?

2.   Im Rahmen des Betriebspraktikums waren in einer 9. Klasse die Hälfte der Schüler in der Industrie 
beschäftigt, ein Drittel informierte sich über Büroberufe und 4 Schüler waren im sozialen Bereich 
tätig. 

Berechne die Klassenstärke und die Zahl 
der Schüler in den jeweiligen Bereichen.

3.   Herr Müller, Frau Dinger und Frau Stadler eröffnen gemeinsam ein Geschäft. 

Herr Müller steuert ein Drittel des notwendigen Startkapitals bei. Frau Dinger bringt die Hälfte ein, Frau 
Stadlers Einlage beträgt 14 000 € weniger als die von Herrn Müller.
Wie hoch ist das notwendige Startkapital und wie hoch sind die jeweiligen Einlagen?

4.   Bei einer Bürgermeisterwahl waren von 20 495 abgegebenen Stimmen 154 ungültig. 

Die gültigen Stimmen verteilten sich auf die drei Kandidaten wie folgt:
Kandidat A hatte 4 687 Stimmen weniger als Kandidat B.•	
Kandidat C hatte 4 741 Stimmen weniger als Kandidat B.•	

Wie viele Stimmen erhielt jeder Kandidat?

5.   Eine Jugendgruppe mit 21 Mitgliedern macht eine Reise. 

19 Jugendliche zahlen den vollen Preis, 2 Teilnehmer erhalten einen Zuschuss und müssen jeweils nur   2 _ 
3
   

des regulären Preises bezahlen. Insgesamt werden von der Jugendgruppe 2 440 € eingesammelt.
a) Wie viel kostet die Reise für einen Teilnehmer, der voll zahlt?
b) Wie viel Euro beträgt der Zuschuss insgesamt?

6.   Im Service-Center eines Automobilherstellers wurde eine Umfrage zu den aktuellen Modefarben 
bei Pkws durchgeführt. 

Ein Sechstel der Befragten bevorzugt die Farbe Schwarz. Für die Farbe Rot entschieden sich 15 Kunden 
mehr als für die Farbe Schwarz. Für Weiß stimmte ein Drittel der Befragten, die restlichen 25 Kunden 
bevorzugten die Farbe Blau.
Wie viele der befragten Kunden entschieden sich jeweils für die einzelnen Farben?

7.   Bei einer Sportveranstaltung, zu der 1 733 Zuschauer kamen, wurden 21 170 € durch den Verkauf 
von Eintrittskarten eingenommen. 

Ein Sitzplatz kostete 18 €, ein Stehplatz 10 €. 
Wie viele Stehplätze und wie viele Sitzplätze wurden verkauft?

Es sind glatte Hunderttausender.

Die Klassenstärke ist ein Vielfaches von 8.

Die Ergebnisse sind glatte Tausender.

Wie viele Sitzplätze gehen von 
den 1 733 Plätzen weg?

Lösungen zu 4 –7

120

1 253
5 182

480

5 236

120

35

40

40

20

9 923
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BRUCHGLEICHUNGEN – DEFINITIONSBEREICH

1.  Kreuze die richtige Aussage an.

   Zum Deinitionsbereich einer Bruchgleichung mit der Variablen x im Nenner gehören alle Zahlen, 

für die der Nenner nicht 0 wird. 

   Zum Deinitionsbereich einer Bruchgleichung mit der Variablen x im Nenner gehören alle Zahlen, 

für die der Nenner 0 wird. 

2.  Bestimme den Deinitionsbereich.

a)   5 _ 
2x + 4

   = 1 b)   5 _ 
x + 2

   =   2 _ 
x – 1

  

c)   5 _ 
x + 5

   =   5 _ 
6
   d)   5 – 3 _ x   =   3 _ 

2
  

3.  Bestimme den Deinitionsbereich.

a)   18 _ 
2x – 5

   = 9 b)   15 __ 
3x + 12

   =  21

c)   x _ 
  2 _ 
3
  x – 6

   =   x – 1 _ x   d)   24 _ 
x – 6

   =   x + 5 _ 
x – 3

   

4.  Bestimme den Deinitionsbereich.

a)   27 __ 
3(x + 5) + 3

    = 3 b)   x + 12 _ x   =    x + 8 _ 
x + 2

   

c)   2x – 4 _ 
  1 _ 
4
  x + 6

    =   35 _ 
x –   3 _ 

8
  
   d)   1 _ x   =   5x + 8 __ 

(14x + 7) ·   1 _ 
7
  
  

5.  Gib den Deinitionsbereich an, löse die Gleichung und mache die Probe.

a)   20 __ 
2  (  1 _ 

2
  x – 2 ) 

   = 2 b)   3 _ 
x + 7

   =   4 _ 
x + 11

  

6.  Welche Bruchgleichung hat keine Lösung? Löse im Kopf.

a)   4 _ x   = 1  b) 0 =   1 _ 
x – 4

  

c)   2 _ x   –   2 _ 
4
  x = 0 d)   8 _ x   +   –5 _ x   = 12
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GLEICHSETZUNGSVERFAHREN 

1.  Löse die folgenden Aufgaben durch das Gleichsetzungsverfahren.

a) I: y = 2x – 1 b) I: y = 6x – 3

 II: y = x + 3  II: y = x – 8

c) I: y = –3x + 10 d) I: y = –   1 _ 
6
  x + 0,5

 II: y = x – 2  II: y = –0,5x + 3,5

2.  Löse die folgenden Aufgaben durch das Gleichsetzungsverfahren.

a) I: 10x – 4y = 32 b) I: 5y = 40 – 3x

 II: 6x + 6y = 36  II: 2y = 2x + 4

c) I: 2y = 5 – x  d) I: 10x + 8 = 2y 

 II: 5y = –x + 11  II: y – 4x – 12 = 0

3.   Löse die folgenden Aufgaben, indem du bei den gegebenen Vielfachen von x oder y das Gleich-
setzungsverfahren anwendest.

a) I: 18x – 4y = 106  b) I: 2x – 2 = y

 II: 10x + 4y = 62  II: 5y – 22 = 2x

c) I: 2,5x = 5 – 2,5 y d) I: 7y + 3x + 30 = 0

 II: 1,5x + 2,5y = 7   II: 4y + 12 = –3x

4.  Löse durch das Gleichsetzungsverfahren.

a) Die Summe zweier Zahlen ist 55. Ihre Differenz beträgt 15. 
b)  Sabine kauft 6 Rosen und 4 Tulpen. Sie zahlt 18 €. Wenn sie fünf Rosen 

und acht Tulpen kauft, zahlt sie 22 €. Wie viel kosten die Rosen und 
Tulpen?

c) In einem Rechteck ist die Länge um 20 cm größer als die Breite. Der Umfang beträgt 160 cm.
d)  In einem gleichschenkligen Dreieck sind die Schenkel 5 cm länger als die Basis. Der Umfang beträgt 

70 cm. 

5.  Was ist an der jeweiligen Aufgabenstellung falsch? 

a)  In einem gleichschenkligen Dreieck ist die Basisseite doppelt so lang wie die Schenkel. Der Umfang 
beträgt 160 cm. 

b)  In einem gleichseitigen Dreieck ist die Basisseite 3 cm länger als die Schenkel. Der Umfang beträgt 
27 cm. 

c)  In einem Rechteck beträgt die Breite 20 cm. Die Länge ist dreimal so groß. Der Umfang beträgt  
120 cm. 

d) In einem rechtwinkligen Dreieck misst der zweite Winkel 30o. Der dritte Winkel ist dreimal so groß. 

x:

y:

Lösungen zu 1 und 2

3,75

–1 9 1

3

4

8

4

5,75

2

7 –9

–1

2

44

1

x:

y:

Lösungen zu 3 und 4

6

–2 4
2

35

4

30

20

50

25 0,5

–6

1,5

6

4

20
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EINSETZUNGSVERFAHREN

1.  Erkläre die Berechnung durch das Einsetzungsverfahren.

a) I: 3x + y = 14  →  Setze II in I ein: 3x + x – 2 = 14

 II: y = x – 2

 → Berechne x: 4x = 14 + 2  → Berechne y: y = x – 2

   4x = 16 | : 4    y = 4 – 2

   x = 4     y = 2

2.  Löse die folgenden Aufgaben durch das Einsetzungsverfahren. Es gibt viele Möglichkeiten.

a) I: 10x – 4y = 32 b) I: 5y = 40 – 3x

 II: 6x + 6y = 36  II: 2y = 2x + 4 

c) I: 2y = 5 – x  d) I: 10x + 8 = 2y

 II: 5y = –x + 11   II: y – 4x – 12 = 0

3.   Löse die folgenden Aufgaben, indem du bei den gegebenen Vielfachen von x oder y das 
Einsetzungsverfahren anwendest. 

a) I: 18x – 4y = 106 b) I: 2x – 2 = y

 II: 10x + 4y = 62  II: 5y – 22 = 2x

c) I: 2,5x  = 5 – 2,5y d) I: 7y + 3x + 30 = 0

 II: 1,5x + 2,5y = 7  II: 4y + 12 = –3x

4.  Ergänze die fehlenden Elemente der Rechnung und ergänze die Begründungen.

I: 3x + 15 = 6y | : 3 → Ich berechne x, weil durch die Berechnung

     _________ Zahlen entstehen:

II: 5x – 3y = –11   _____________

→ Ich bestimme x: x = ________ 

→ Ich setze ein (________) und berechne y: 5x – 3y = –11 

→ Ich berechne x: x + 5 = 2y

Die Buchstaben ergeben ein Lösungswort.

E

2a) 2b) 2c) 2d) 3a) 3b) 3c) 3d) 4.

Du hast immer zwei Möglich-
keiten, entweder I in II oder II in I.

Lösungen zu 2– 4

(–2/4) = E

(6/0,5) = Z
(8/44) = T

(4/–6) = G

(4/6) = R

(3,75/5,75) = L

(4/2) = P

(–1/2) = N

(1/2) = A
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ADDITIONSVERFAHREN

1.   Bringe anhand des Beispiels die einzelnen Schritte des Additionsverfahrens in die richtige Reihen-
folge und berechne y.

Den ersten Wert berechnen.•	
So multiplizieren, dass beim anschließenden Addieren eine Variable wegfällt.•	
Den zweiten Wert berechnen.•	
So umstellen und ordnen, dass gleiche Variablen untereinander stehen.•	

I: –4y = 124 – 12x

II:  11x – 7y – 49 = 0

I: 12x – 4y = 124 | · 7

II: 11x – 7y = 49 | · (–4)

I:  84x – 28y = 868

II: –44x + 28y = –196

 40x = 672 | : 40

 x = 16,8

x in eine Gleichung einsetzen: 11x – 7y = 49 oder 12x – 4y = 124

2.  Stimmen die Ergebnisse? Mache die Probe.

I: 12x – 4y = 124

II: 11x – 7y = 49 

x = 16,8

y = 19,4

3.  Löse die folgenden Aufgaben durch das Additionsverfahren. Es gibt viele Möglichkeiten.

a) I:  10x – 4y = 32 b) I: 5y = 40 – 3x

 II: 6x + 6y = 36  II: 2y = 2x + 4 

c) I: 2y = 5 – x d) I: 10x + 8 = 2y

 II: 5y = –x + 11  II: y – 4x – 12 = 0

4.   Löse die folgenden Aufgaben, indem du bei den gegebenen Vielfachen von x oder y  
das Additionsverfahren anwendest.

a) I: 18x – 4y = 106  b) I: 2x – 2 = y

 II: 10x + 4y = 62   II: 5y – 22 = 2x

c) I: 2,5x = 5 – 2,5y d) I: 7y + 3x + 30 = 0 

 II: 1,5x + 2,5y = 7   II: 4y + 12 = –3x

Die Buchstaben ergeben ein Lösungswort.

C N

3a) 3b) 3c) 3d) 4a) 4b) 4c) 4d)

Lösungen zu 3 und 4

(4/2) = B

(–2/4) = K(8/44) = R

(6/0,5) = Ü

(4/–6) = E

(3,75/5,75) = U

(4/6) = C
(1/2) = H
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TERME UND GLEICHUNGEN – NEUE AUFGABENFORMEN 

1.  Kreuze die richtige Lösung an.

a)  Ein Händler mischt zwei Sorten Tee. Nimmt er 3 kg der ersten Sorte und 7 kg der zweiten Sorte,  
so kostet ein Kilogramm der Mischung 14,10 €. 
Nimmt er aber 7 kg der ersten Sorte und 3 kg der zweiten Sorte, so kostet ein Kilogramm 12,90 €. 
Wie teuer sind die beiden Teesorten? 

   I: 3x + 7y = 14,10    I: 3x + 7y = 129    I:  3x + 7y = 141

 II: 7x + 3y = 12,90  II: 7x + 3y = 141  II: 7x + 3y = 129 

b)  Mischt man eine 30 % Essigessenz mit einer bestimmten Menge Wasser, so erhält man 1,5 ℓ  
5 %-igen Speiseessig.  
Wie viel Essigessenz und wie viel Wasser wurde verwendet?

   I: x + y = 1,5    I: x + y = 1,5    I: x – y = 1,5

 II: 30x + 1y = 5 · 1,5  II: 30x + 0y = 7,5  II: 30x + 0y = 1,5

2.   Als Terme sind angegeben die Kantenlängen (KL) eines Würfels, eines Quaders, eines Zylinders, 
einer rechteckigen und einer quadratischen Pyramide. 

Ordne zu.

a) KL = 4a + 4s 

b) KL = 12a 

c) KL = 2(d · p)

d) KL = 4a + 4b + 4c

e) KL = 2a + 2b + 4s 

3.  Berichtige ab der fehlerhaften Zeile.

 6(2x – 4) – 10 = x – 3(21 – 7x) – 5
 12x – 24 – 10 = x – 63 – 21x – 5
 12x – x + 21x = –63 – 5 + 24
 22x = –44 | : 22

 x = –2

4.   Gib drei verschiedene Möglichkeiten des Additionsverfahrens  
an.

I:    1 _ 
3
  x +   1 _ 

4
  y = 24

II: 6x – 8y = 128
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GEOMETRISCHE FLÄCHEN, GEOMETRISCHES ZEICHNEN – NEUE AUFGABENFORMEN

C

A

b

β

a

c B

31°

100 m

TERME ANSETZEN UND UMFORMEN
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Mayr: Hausaufgaben Mathematik Klasse 9 © Auer Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Donauwörth

ALGEBRAISCHE GLEICHUNGEN

1. a) x + 30 + 10x + 69 = 110x

  30 + 69 = 110x – x – 10x

  99 = 99x | : 99

  x = 1

 

 c) 1,7x – 27 – 1,2x = 3 – 2,5x

  1,7x – 1,2x + 2,5x = 3 + 27

  3x = 30  | : 3

  x = 10

 

 e) 2,75 – (12,5 – 4x) = 6,25

  2,75 – 12,5 + 4x = 6,25

  4x = 6,25 – 2,75 + 12,5 

  4x = 16 | : 4

  x = 4

2. a) 5(3x – 10) = 1 – 2x

  15x – 50 = 1 – 2x

  15x + 2x = 1 + 50

  17x = 51 | : 17

  x = 3

 c) 80 –   1 _ 
5
  x = 60

  –   1 _ 
5
  x = 60 – 80

  –   1 _ 
5
  x = –20 | · (–5)

  x = 100

 e)   1 _ 
7
  x +   1 _ 

3
  x + 5 =   1 _ 

2
  x + 3

    1 _ 
7
  x +   1 _ 

3
  x –   1 _ 

2
  x = 3 – 5

    6 _ 
42

  x +   14 _ 
42

  x –   21 _ 
42

  x = –2

  –   1 _ 
42

  x = –2 | · (–42)

  x = 84

 

 

 b) 3x – 12 = 312 – (32x + 96) + 17

  3x – 12 = 312 – 32x – 96 + 17

  3x + 32x = 312 – 96 + 17 + 12

  35x = 245 | : 35

  x = 7

 d) 450x – (65 – 190x) = 255

  450x – 65 + 190x = 255

  450x + 190x = 255 + 65

  640x = 320 | : 640

  x =   1 _ 
2
  

 f) 4x – 2,5 – (2x + 7,5) = 6

  4x – 2,5 – 2x – 7,5 = 6

  4x – 2x = 6 + 2,5 + 7,5

  2x = 16 | : 2

  x = 8

 b) x(12 – 1) – 7 = 3(2x + 6)

  12x – x – 7 = 6x + 18

  12x – x – 6x = 18 +7

  5x = 25 | : 5

  x = 5

 oder

  11x – 7 = 6x + 18

  11x – 6x = 18 + 7

  5x = 25 | : 5

  x = 5

 d) 2  1 _ 
4
   – 23 =   7 _ 

8
  x – 26

  2,25 – 23 + 26 = 0,875x

  5,25 = 0,875x | : 0,875

  x = 6

 f)   3 _ 
4
  (6x – 12) = 12 – (1,5x – 3)

    18 _ 
4
  x –   36 _ 

4
   = 12 – 1,5x + 3

  4,5x + 1,5 x = 12 + 3 + 9

  6x = 24 | : 6

  x = 4

ALGEBRAISCHE GLEICHUNGEN

3. a)   4x – 18 _ 
3
   – 1,5 =   5x – 15 _ 

5
   | · 15

  5 · (4x – 18) – 15 · 1,5 = 3 · (5x – 15)

  20x – 90 – 22,5 = 15x – 45

  20x – 15x = – 45 + 90 + 22,5

  5x = 67,5 | : 5

  x = 13,5

 c)   5(x + 1)
 _ 

6
   =   3x – 1 _ 

4
   | · 6 · 4

  20 · (x + 1) = 6 · (3x – 1)

  20x + 20 = 18x – 6

  20x – 18x = –6 – 20

  2x = –26 | : 2

  x = –13

 e)     3 _ 
4
  (3x – 8) +   5 – x _ 

8
   = 2 –   4x – 7 _ 

5
   | · 8 · 5

    120 _ 
4
  (3x – 8) + 5 · (5 – x) = 80 – 8 · (4x – 7)

  90x – 240 + 25 – 5x = 80 – 32x + 56

  90x – 5x + 32x = 80 + 56 + 240 – 25

  117x = 351 | : 117

  x = 3

 oder

    3 _ 
4
  (3x – 8) +   5 – x _ 

8
   = 2 –   4x – 7 _ 

5
  

  2,25x – 6 + 0,625 – 0,125x = 2 – 0,8x + 1,4

  2,25x – 0,125x + 0,8x = 2 + 1,4 + 6 – 0,625

  2,925x = 8,775 | : 2,925

  x = 3

 4.  a) 13x – (49 – 12x) = 64 + 12

  13x – 49 + 12x = 76 

  13x + 12x = 76 + 49

  25x = 125 | : 25

  x = 5

Lösungswort: GESPENSTERHEUSCHRECKE

 b)   32x – 10 _ x   + 24 =   24x + 26 _ x   | · x

  32x – 10 + 24x = 24x + 26

  32x + 24x – 24x = 26 + 10

  32x = 36 | : 32

  x = 1,125

 d)     1(x – 1)
 _ 

3
   +   5 _ 

6
   =   1 _ 

4
  (3x – 10) –   1 _ 

2
   | · 6

  2(x – 1) + 5 =   6 _ 
4
  (3x – 10) –   6 _ 

2
  

  2x – 2 + 5 = 4,5x – 15 – 3

  2x – 4,5x = –15 – 3 + 2 – 5

  –2,5x = –21 | : –2,5

  x = 8,4

 f)  2(x + 5) +   1 _ 
8
  x = 3x –   3(x – 5)

 _ 
4
   | · 8

  16(x + 5) + x = 24x – 6(x – 5)

  16x + 80 + x = 24x – 6x + 30

  16x + x – 24x + 6x = 30 – 80

  –x = –50 | · (–1)

  x = 50

 b)     7x + 6 _ 
9
   – x = 4 –   5x – 2 _ 

6
   | · 9 · 6 

  (7x + 6) · 6 – 54x = 216 – (5x – 2) · 9

  42x + 36 – 54x = 216 – 45x + 18

  42x – 54x + 45x = 216 + 18 – 36

  33x = 198 | : 33

  x = 6
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TEXTGLEICHUNGEN

1.  a)  x + 125 = 430

  x = 430 – 125

  x = 305

 c)  8x = 136 | : 8

  x = 17 

2. a)   1 _ 
4
  x + 5 =   1 _ 

2
  x – 20

  5 + 20 = 0,5x – 0,25x

  25 = 0,25x | · 4

  100 = x

 c) x +   1 _ 
6
  x +   1 _ 

2
  x = 2x – 16

  x +   1 _ 
6
  x +   1 _ 

2
  x – 2x = –16

    6 _ 
6
  x +   1 _ 

6
  x +   3 _ 

6
  x –   12 _ 

6
  x = –16

  –  2 _ 
6
  x = –16

  –  1 _ 
3
  x = –16 | · (–3)

  x = 48

3.  a)    4x + 7 _ 
2
   = 3x – 5,5 | · 2

  4x + 7 = 6x – 11

  4x – 6x = –11 – 7

  –2x = –18 | : (–2)

  x = 9

 c)  (5x – 4) · 4 + 55 = 5 · (6x + 8) – 11

  20x – 16 + 55 = 30x + 40 – 11

  20x – 30x = 40 – 11 + 16 – 55

  –10x = –10 | : (–10)

  x = 1

4. a)  Dividiere die Summe aus dem 8-Fachen einer 

Zahl und 12 durch 3. Du erhältst die Hälfte der 

Differenz aus dem 16-Fachen der Zahl und 8. 

c)  Wenn man zum 6-Fachen einer Zahl 54 addiert, 

erhält man als Ergebnis die 10-fache Differenz 

aus der Zahl und 11.

 b)  x – 47 = 9

  x = 9 + 47

  x = 56

 d)    x _ 
16

   = 24 | · 16

  x = 384

 b)  4x + 3x – 20 = 5x + 1

  4x + 3x – 5x = 1 + 20

  2x = 21 | : 2

  x = 10,5

 d)  2,5x + 2,4 · 4 = 3x – 3,4

  2,5x – 3x = –3,4 – 9,6

  –0,5x = –13 | · (–2)

  x = 26

 b)  (x + 7) · 4 =   4x + 100 __ 
2
  

  4x + 28 = 2x + 50

  4x – 2x = 50 – 28

  2x = 22 | : 2

  x = 11

 d)  (x – 5) · 8 + 64 = 128 : 8 + 10x

  8x – 40 + 64 = 16 + 10x

  8x – 10x = 16 + 40 – 64

  –2x = –8 | : (–2)

  x = 4

b)  Multipliziere die Summe aus einer Zahl und 9 

mit 5. Als Ergebnis erhältst du das 8-Fache der 

Zahl. 

d)  Addiert man zu einer Zahl den achten Teil und 

die Hälfte dieser Zahl erhält man die Summe aus 

dem vierten Teil der Zahl und 12. 

5.     Subtrahiert man 14 vom 20-Fachen einer Zahl, so erhält man die Differenz aus 192 und dem  

9-Fachen der Zahl. 

Lösungswort: ELEFANTENBULLE

SACHGLEICHUNGEN

1.  A:  1  1 _ 
2
  x 300 000 €

 B:  x 200 000 €

 C:    1 _ 
2
  x 100 000 €

  

 Gesamt:  600 000 € 600 000 €

 1  1 _ 
2
  x + x +   1 _ 

2
  x = 600 000 €

 3x = 600 000 € | : 3

 x = 200 000 €

Geschäftsführer A erhält 300 000 €, Geschäftsführer B 200 000 € und Geschäftsführer C 100 000 €.

2.  Industrie:   1 _ 
2
  x 12

 Büro:    1 _ 
3
  x 8

 Soziales:  4 4
  

 Gesamt:   x 24

   1 _ 
2
  x +   1 _ 

3
  x + 4 = x

 4 = x –   1 _ 
2
  x –   1 _ 

3
  x

 4 =   6 _ 
6
  x –   3 _ 

6
  x –   2 _ 

6
  x

 4 =   1 _ 
6
  x | · 6

 24 = x

Es gehen insgesamt 24 Schüler in die Klasse, 12 davon machten ihr Praktikum in der Industrie,  

8 in Büroberufen und 4 im sozialen Bereich.

3.  Hr. Müller:   1 _ 
3
  x 28 000 €

 Fr. Dinger:   1 _ 
2
  x 42 000 €

 Fr. Stadler:    1 _ 
3
  x – 14 000 € 14 000 €

  

 Gesamt: x 84 000 €

   1 _ 
3
  x +   1 _ 

2
  x +   1 _ 

3
  x – 14 000 € = x

   1 _ 
3
  x +   1 _ 

2
  x +   1 _ 

3
  x – x = 14 000 €

   2 _ 
6
  x +   3 _ 

6
  x +   2 _ 

6
  x –   6 _ 

6
  x = 14 000 €

   1 _ 
6
  x = 14 000 € | · 6

 x = 84 000 €

Das nötige Startkapital beträgt 84 000 €, davon bringt Herr Müller 28 000 € ein, Frau Dinger 42 000 € 

und Frau Stadler 14 000 €.

4.  A: x  – 4 687 5 236

 B:  x 9 923

 C: x – 4 741 5 182

 ungültig: 154 154

  

 Gesamt: 20 495 20 495

 x – 4 687 + x + x – 4 741 + 154 = 20 495

 x + x + x = 20 495 + 4 687 + 4 741 – 154

 3x = 29 769 | : 3

 x = 9 923

Kandidat A hat 5 236 Stimmen erhalten, Kandidat B 9 923 und Kandidat C 5 182.
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SACHGLEICHUNGEN

5.  Mitglieder, die voll zahlen: 19x

 Mitglieder, die bezuschusst werden:  2 ·   2 _ 
3
  x

  

 Gesamt: 2 440 €

 19x +   4 _ 
3
  x = 2 440 €

 20  1 _ 
3
  x = 2 440 € | ·   3 _ 

61
  

 x = 120 €

 a) Die Reise kostet für die Teilnehmer, die voll zahlen, je 120 €.

 b)  120 € – 80 € = 40 € 

Der Zuschuss beträgt 40 €.

6.  Schwarz:   1 _ 
6
  x 20

 Rot:   1 _ 
6
  x + 15 35

 Weiß:   1 _ 
3
  x 40

 Blau: 25 25
  

 Gesamt: x 120

   1 _ 
6
  x +   1 _ 

6
  x + 15 +   1 _ 

3
  x + 25 = x

 15 + 25 =   6 _ 
6
  x –   1 _ 

6
  x –   1 _ 

6
  x –   2 _ 

6
  x

 40 =   2 _ 
6
  x | · 3

 x = 120

20 Kunden bevorzugen Schwarz, 35 Rot, 40 Weiß und 25 Blau.

7.  Sitzplätze: 18x 480  480 · 18 = 8 640

 Stehplätze: 10(1 733 – x) 1 253 → 1 253 · 10 = 12 530
    

 Gesamt: 21 170 1 733 21 170

 18x + 10(1 733 – x) = 21 170

 18x + 17 300 – 10x = 21 170

 18x  – 10x = 21 170 – 17 330

 8x = 3 840 |  : 8

 x = 480

Es wurden 480 Sitzplätze und 1 

BRUCHGLEICHUNGEN – DEFINITIONSBEREICH
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GLEICHSETZUNGSVERFAHREN

1.  a) 2x – 1 = x + 3 → y = 2x – 1 oder y = x + 3

  2x – x = 3 + 1  y = 2 · 4 – 1  y = 4 + 3

  x = 4  y = 8 – 1  y = 7

    y = 7

 b)  6x – 3 = x – 8 → y = 6x – 3 oder y = x – 8

  6x – x = –8 + 3  y = 6 · (–1) – 3  y = –1 – 8

  5x = –5 | : 5 y = –6 – 3  y = –9

  x = –1  y = –9

 c) –3x + 10 = x – 2 → y = –3x + 10 oder y = x – 2

  10 + 2 = x + 3x  y = –3 · 3 + 10  y = 3 – 2

  12 = 4x | : 4 y = –9 + 10  y = 1

  3 = x  y = 1

 d) –  1 _ 
6
  x + 0,5 = –0,5x + 3,5 → y = –  1 _ 

6
  x + 0,5 oder y = –0,5x + 3,5

  –  1 _ 
6
  x +   1 _ 

2
  x = 3,5 – 0,5  y = –  1 _ 

6
   · 9 + 0,5  y = – 0,5 · 9 + 3,5

  –  1 _ 
6
  x +   3 _ 

6
  x = 3  y = –1,5 + 0,5  y = – 4,5 + 3,5

    2 _ 
6
  x = 3 | ·   6 _ 

2
   y = –1  y = –1

  x = 9

2.  a) I: 10x – 4 y = 32 | : (–4) 

   –2,5x + y = –8

   y = –8 + 2,5x

  II: 6x + 6y = 36 | : 6

   x + y = 6

   y = 6 – x

 –8 + 2,5x = 6 – x → y = –8 + 2,5x oder y = 6 – x

 2,5x + x = 6 + 8  y = –8 + 2,5 · 4  y = 6 – 4

 3,5x = 14 | : 3,5 y = –8 + 10  y = 2

 x = 4  y = 2

 b)  I: 5y = 40 – 3x | : 5

   y = 8 – 0,6x

  II: 2y = 2x + 4 | : 2

   y = x + 2

 8 – 0,6x = x + 2 → y = 8 – 0,6 · 3,75 oder y = 3,75 + 2

 8 – 2 = x + 0,6x  y = 8 – 2,25  y = 5,75

 6 = 1,6x | : 1,6 y = 5,75

 x = 3,75

 c)  I: 2y = 5 – x  | : 2

   y = 2,5 – 0,5x 

  II: 5y = –x + 11 | : 5

   

GLEICHSETZUNGSVERFAHREN

 2,5 – 0,5x = –0,2x + 2,2 → y = 2,5 – 0,5 oder y = –0,2 + 2,2

 2,5 – 2,2 = 0,5x – 0,2x  y = 2  y = 2

 0,3 = 0,3x | : 0,3 

 x = 1

 d)  I: 10x + 8 = 2y | : 2

   5x + 4 = y

  II: y – 4x – 12 = 0

   y = 4x + 12

 5x + 4 = 4x + 12 → y = 5 · 8 + 4 oder y = 4 · 8 + 12

 5x – 4x = 12 – 4  y = 40 + 4  y = 32 + 12

 x = 8  y = 44  y = 44

3.  a) I: 18x – 4y = 106 

   18x – 106 = 4y

  II: 10x + 4y = 62

   4y = 62 – 10x

 18x – 106 = 62 – 10x → 4y = 18 · 6 – 106 oder 4y = 62 – 10 · 6

 18x + 10x = 62 + 106  4y = 108 – 106  4y = 62 – 60

 28x = 168 | : 28 4y = 2 | : 4 4y = 2 | : 4

 x = 6  y = 0,5  y = 0,5

 b) I: 2x – 2 = y

   2x = y + 2

  II: 5y – 22 = 2x

 y + 2 = 5y – 22 → 2x = 6 + 2 oder 5 · 6 – 22 = 2x

 2 + 22 = 5y – y  2x = 8 | : 2 30 – 22 = 2x

 24 = 4y | : 4 x = 4  8 = 2x | : 2

 6 = y    4 = x

 c)  I: 2,5x = 5 – 2,5 y

   2,5y = 5 – 2,5x

  II: 1,5x + 2,5y = 7

   2,5y = 7 – 1,5x

 5 – 2,5x = 7 – 1,5x → 2,5y = 5 – 2,5 · (–2) oder 2,5y = 7 – 1,5 · (–2)

 5 – 7 = –1,5x + 2,5x  2,5y = 5 + 5  2,5y = 7 + 3

 –2 = x  2,5y = 10 | : 2,5 2,5y = 10 | : 2,5

   y = 4  y = 4

 d)  I: 7y + 3x + 30 = 0

   3x = –7y – 30

  II: 4y + 12 = –3x

   3x = –4y – 12

 –7y – 30 = –4y – 12 → 3x = –7 · (–6) – 30 oder 3x = –4 · (–6) – 12

 –7y + 4y = –12 + 30  3x = 42 – 30  3x = 24 – 12

 –3y = 18 | : (–3) 3x = 12 | : 3 3x = 12  | : 3

 y = –6  x = 4  x = 4
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GLEICHSETZUNGSVERFAHREN

4.  a) I: x + y = 55

   y = 55 – x

  II: x – y = 15

   x – 15 = y

 55 – x = x – 15 → y = 55 – 35 oder 35 – 15 = y

 55 + 15 = x + x  y = 20   20 = y

 70 = 2x | : 2

 35 = x

 b) I: 6x + 4y = 18

  4y = 18 – 6x | : 4

  y = 4,5 – 1,5x

  II: 5x + 8y = 22

  8y = 22 – 5x | : 8

  y = 2,75 – 0,625x

 4,5 – 1,5x = 2,75 – 0,625x → y = 4,5 – 1,5 · 2 oder y = 2,75 – 0,625 · 2

 4,5 – 2,75 = –0,625x + 1,5x  y = 4,5 – 3  y = 2,75 – 1,25

 1,75 = 0,875x | : 0,875 y = 1,5  y = 1,5

 2 = x

 Die Rosen kosten je 2 €, die Tulpen je 1,50 €.

 c) I: 2x + 2y = 160

  2y = 160 – 2x | : 2

  y = 80 – x

  II: y = x + 20

 80 – x = x + 20 → y = 80 – 30 oder y = 30 + 20

 80 – 20 = x + x  y = 50  y = 50

 60 = 2x | : 2

 30 = x

 Die Länge des Rechtecks beträgt 50 cm, die Breite 30 cm.

 d) I: x + 2y = 70

   x = 70 – 2y

  II: y = x + 5

   x = y – 5

 70 – 2y = y – 5 → x = 70 – 2 · 25 oder x = y – 5

 70 + 5 = y + 2y  x = 70 – 50  x = 25 – 5

 75 = 3y | : 3 x = 20  x = 20

 25 = y

 Die Basis ist 20 cm lang, die Schenkel je 25 cm.

5. a) So würde kein Dreieck entstehen (z. 

EINSETZUNGSVERFAHREN

2.  a) II: 6x + 6y = 36 | : 6

  x + y = 6

  x = 6 – y

 II in I: 10(6 – y) – 4y = 32

  60 – 10y – 4y = 32

  60 – 32 = 10y + 4y

  28 = 14y | : 14

  y = 2

  x = 6 – y

  x = 6 – 2

  x = 4

 c)  II: 5y = –x + 11

   x = 11 – 5y

 II in I: 2y = 5 – (11 – 5y)

  2y = 5 – 11 + 5y

  –5 + 11 = 5y – 2y

  6 = 3y | : 3 

  y = 2

  x = 11 – 5 · 2

  x = 11 – 10

  x = 1

3. a)  II: 10x + 4y = 62 

  4y = 62 – 10x

 II in I: 18x – 62 + 10x = 106

  18x + 10x = 106 + 62

  28x = 168 |  : 28

  x = 6

  10x + 4y = 62

  10 · 6 + 4y = 62

  60 + 4y = 62

  4y = 62 – 60

  4y = 2 | : 4 

  y = 0,5 

 b)  II: 2y = 2x + 4 | : 2 

   y = x + 2

 II in I: 5(x + 2) = 40 – 3x

  5x + 10 = 40 – 3x

  5x + 3x  = 40 – 10

  8x = 30 |  : 8

  x = 3,75

  y = x + 2 

  y = 3,75 + 2

  y = 5,75

 d)  I: 10x + 8 = 2y |  : 2

  5x + 4 = y

 I in II: 5x + 4 – 4x – 12 = 0 

  x – 8 = 0

  x = 8

  y = 5x + 4 

  y = 5 · 8 + 4

  y = 40 + 4

  y = 44

 b)  II in I: 5y – 22 – 2 = y

  5y – y = 22 + 2

  4y = 24 | : 4

  y = 6

 y in I: 2x – 2 = 6

  2x = 6 + 2

  2x = 8 |  : 2 

  x = 4 

1.  Setze II in I ein, so erhältst du eine Gleichung in der nur noch x auftaucht.

 Löse die Gleichung nach x auf.

 Setze dann den berechneten Wert x in II ein und berechne so y.M
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EINSETZUNGSVERFAHREN

 c)  I: 2,5x  = 5 – 2,5y

  2,5y = 5 – 2,5x

 I in II: 1,5x + 5 – 2,5x = 7

  5 – 7 = –1,5x + 2,5x

  –2 = x

 x in II: 1,5x + 2,5y = 7

  1,5 · (–2) + 2,5y = 7

  –3 + 2,5y = 7

  2,5y = 7 + 3 

  2,5y = 10 | : 2,5

  y = 4

 d)  II: 4y + 12 = –3x

   3x = –4y – 12 

 II in I: 7y – 4y – 12 + 30 = 0

  3y = –30 + 12 

  3y = –18 |  : 3 

  y = –6 

 y in I : 3x = –4 · (–6) – 12

  3x = 24 – 12

  3x = 12 |  : 3

  x = 4

4.  I: 3x + 15 = 6y | : 3  → Ich berechne x, weil durch die Berechnung 

      ganze Zahlen entstehen: 

 II: 5x – 3y = –11   x + 5 = 2y

  → Ich bestimme x: x = 2y – 5 

  → Ich setze ein (I in II) und berechne y: 5x – 3y = –11 

    5(2y – 5) – 3y = –11 

     10y – 25 – 3y = –11 | + 25

    7y = 14 | : 7

    y = 2

  → Ich berechne x: x + 5 = 2y

 x = 2 · 2 – 5

 x = –1

 Lösungswort: PLATZREGEN

ADDITIONSVERFAHREN

 11x – 7y = 49

 11 · 16,8 – 7y = 49

 184,8 – 7y = 49

 184,8 – 49 = 7y

 135,8 = 7y | : 7

 19,4 = y

2.   12x – 4y = 124

 12 · 16,8 – 4 · 19,4 = 124

 201,6 – 77,6 = 124

 124 = 124 

3.  a)  I: 10x – 4y = 32  | · 3

  II: 6x + 6y = 36 | · 2

  I: 30x – 12y = 96 

  II: 12x + 12y = 72 
   

   42 x = 168 | : 42

   x = 4

  x in I: 10 · 4 – 4y = 32

   40 – 4y = 32

   40 – 32 = 4y

   8 = 4y  | : 4

   y = 2 

 oder 12x – 4y = 124

  12 · 16,8 – 4y = 124

  201,6 – 4y = 124 

  201,6 – 124 = 4y

  77,6 = 4y  | : 4

  19,4 = y

  11x – 7y = 49

  11 · 16,8 – 7 · 19,4 = 49

  184,8 – 135,8 = 49

  49 = 49 

 b)  I: 5y = 40 – 3x

  II: 2y = 2x + 4

  I: 3x + 5y = 40 | · 2

  II: –2x + 2y = 4 | · 3

  I: 6x + 10y = 80

  II: –6x + 6y = 12
  

  16y = 92 | : 16 

  y = 5,75

  y in II: 2 · 5,75 = 2x + 4 

  11,5 = 2x + 4

  11,5 – 4 = 2x

  7,5 = 2x | : 2

  x = 3,75

1.  So umstellen und ordnen, dass gleiche Variablen untereinander stehen.•	

So multiplizieren, dass beim anschließenden Addieren eine Variable wegfällt.•	

Den ersten Wert berechnen.•	

Den zweiten Wert berechnen.•	

…
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Mayr: Hausaufgaben Mathematik Klasse 9 © Auer Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Donauwörth

ADDITIONSVERFAHREN

 c) I: 2y = 5 – x 

  II: 5y = –x + 11 

 I: x + 2y = 5 
 II: x + 5y = 11 | · (–1) 

 I: x + 2y = 5 

  II: –x – 5y = –11
   

   –3y = –6  | : (–3) 

   y = 2

 y in I: 2 · 2 = 5 – x

  4 = 5 – x

  x = 5 – 4

  x = 1 

4.  a)  I: 18x – 4y = 106 

  II: 10x + 4y = 62 
   

   28x = 168 | : 28 

   x = 6 

  x in II: 10 · 6 + 4y = 62 

   60 + 4y = 62 

   4y = 62 – 60 

   4y = 2 | : 4 

   y = 0,5 

 c)  I: 2,5x = 5 – 2,5y 

  II: 1,5x + 2,5y = 7 

  I: 2,5x + 2,5y = 5 

  II:  1,5x + 2,5y = 7  | · (–1) 

  I: 2,5x + 2,5y = 5 

  II: –1,5x – 2,5y = –7
   

   x = –2 

  x in II: 1,5 · (–2) + 2,5y = 7 

   –3 + 2,5y = 7

   2,5y = 7 + 3 

   2,5y = 10 | : 2,5

   y = 4

 Lösungswort: BUCHRÜCKEN

 d)  I: 10x + 8 = 2y 

  II: y – 4x – 12 = 0 

  I: 10x – 2y = –8 

  II: –4x + y = 12 | · 2 

  I: 10x – 2y = –8 

  II: –8x + 2y = 24
   

   2x = 16 | : 2 

   x = 8

  x in I: 10 · 8 – 2y = –8
  80 – 2y  = –8 
  80 + 8 = 2y
  88 = 2y  | : 2 
  y = 44 

 b)  I: 2x – 2 = y 

  II: 5y – 22 = 2x 

  I: 2x – y = 2 

  II: –2x + 5y = 22
   

   4y = 24 | : 4 

   y = 6

  y in I: 2x – 2 = 6 

   2x = 6 + 2 

   2x = 8 | : 2 

   x = 4

 d)  I: 7y + 3x + 30 = 0 

  II: 4y + 12 = –3x 

  I: 3x + 7y = –30 

  II: 3x + 4y = –12  | · (–1) 

  I: 3x + 7y = –30 

  II:  –3x – 4y = 12 
   

   3y = –18 | : 3 
   y = –6 

  y in I: 3x + 7 · (–6) = –30 

  3x – 42 = –30 

  3x = –30 + 42 

  3x = 12 | : 3 

  x = 4 

TERME UND GLEICHUNGEN – NEUE AUFGABENFORMEN

1.  a)    I: 3x + 7y = 14,10    I: 3x + 7y = 129    I:  3x + 7y = 141

  II: 7x + 3y = 12,90  II: 7x + 3y = 141  II: 7x + 3y = 129 

 b)    I: x + y = 1,5    I: x + y = 1,5    I: x – y = 1,5

  II: 30x + 1y = 5 · 1,5  II: 30x + 0y = 7,5  II: 30x + 0y = 1,5

2. a) quadratische Pyramide, b) Würfel, c) Zylinder, d) Quader, e) rechteckige Pyramide

3.  6(2x – 4) – 10 = x – 3(21 – 7x) – 5

 12x – 24 – 10 = x – 63 + 21 x – 5

 12x – x – 21x = –63 – 5 + 24

 –10x = –44  | : (–10)

 x = 4,4

4.  a) I:    1 _ 
3
  x +   1 _ 

4
  y = 24 | · (–18) b) I:   1 _ 

3
  x +   1 _ 

4
  y = 24 | · 4 c) I:   1 _ 

3
  x +   1 _ 

4
  y = 24 | · 8

  II:  6x – 8y = 128   II: 6x – 8y = 128 | : 8  II: 6x – 8y = 128 | : 4
 _________________________ _______________________ _________________________

  I:  –6x – 4,5y = –432  I:   4 _ 
3
  x + y = 96 I:    8 _ 

3
  x + 2y = 192

  II:  6x – 8y = 128  II: 0,75x – y = 16 II: 1,5x – 2y = 32
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